

農業資訊

50

國家紅火蟻防治中心即將成立

/ 動物植物防疫檢疫局

為強化紅火蟻防治工作之推動，農委會10月5日召開中央防治工作會報，由農委會胡副主任委員擔任召集人，邀集環保署、衛生署、教育部、國防部等部會司、處長與學者專家開會，各部會決定積極掌握撲滅黃金期，做好紅火蟻防治工作，以控制其發生到低密度，進而撲滅，減輕其危害。由於紅火蟻發生範圍涵蓋農地、非農地及都市地區，如國防部之營區及交通部之國道休息站、電信、電力及機場等，基於機關特殊及安全性考量，應由各部會依權責辦理防治。各機關均將增置人力及增編經費合力推動防治工作。

另外，農委會已商請台灣大學等學術單位籌備成立國家紅火蟻防治中心，預訂於11月1日正式成立。該中心所負責之業務範圍將包括紅火蟻疫情通報、諮詢、監測、鑑定、防治效果評估、教育宣導及訓練等事項，必要時亦協辦防治技術之示範觀摩事宜。針對紅火蟻防治藥劑之準備，防檢局表示，有關各縣農地防治紅火蟻所需藥劑，該會將全力補助推動。至非農地防治方面，農委會亦將會同環保署協助各機關採購國內環境用藥。環境用藥則有愛美松一種，該種餌劑商品

名稱為蟻愛呷，可在超市、藥局、賣場及百貨公司買到。在非藥劑防治方法方面，則建議使用沸水及肥皂水灌注等方式。

防檢局建議，在有紅火蟻發生的農地，農友們必須加強自我保護，穿長靴，並攜帶一罐含DEET（該成分對多數昆蟲有忌避作用）的驅蚊劑（如歐護等），隨時加強噴灑在靴子上及外露的手臂上。注意避免踩到「入侵紅火蟻」所築的特殊隆起蟻丘（或稱蟻塚）。若不幸遭叮咬，需留意以下幾個基本處理步驟：

(1)先將被叮咬的部位予以冰敷處理，並以肥皂與清水清洗被叮咬的患部。

(2)一般可以使用含類固醇的外敷藥膏或是口服抗組織胺藥劑來緩解搔癢與腫脹的症狀，但必須在醫生診斷指示下使用上述藥劑。

(3)被叮咬後應儘量避免傷口的二次性感染，並且避免將膿泡弄破。

(4)若是患有過敏病史或叮咬後有較劇烈的反應，如全身性搔癢、尋麻疹、臉部燥紅腫脹、呼吸困難、胸痛、心跳加快等症狀或其他特殊生理反應時，必須盡速至醫療院所就醫。